

புலிகளுக்கும் ஏற்பட்ட பிளவுகள்

அரசியல் தொடர்

அம்பிரட் துரையப்பா முதல் காமினி வரை

14

எரிக்கப்பட்ட பிரகரங்கள்

புலிகள் அமைப்பில் தீவிரமாக இயங்கியவர் ஊர்மிளாதேவி. ஊர்மிளாதேவி பற்றி இலங்கையின் இராசியப் பொலீஸாருக்கு தெரிந்துவிட்டது. அவர்கள் தேடித் தொடங்கினார்கள். ஊர்மிளாதேவியை இந்தியாவுக்கு அனுப்பினார்கள் பிரபாகர்கள்.

தமிழ் நாட்டில் புலிகளின் அலுவலகம் ஒன்று இருந்தது. ஊர்மிளாதேவிடம் அந்த அலுவலகப் பொறுப்பு ஒப்படைக்கப்பட்டது. ஊர்மிளாவுக்கும் புலிகள் இயக்க முக்கியஸ்தர்கள் சிலருக்கும் இடையே முரண்பாடுகள் ஏற்பட்ட தொடக்கீழ்.

இதே நேரத்தில் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் அரசியல் போக்கு குறித்து புலிகளுக்குள் மாறுபட்ட கருத்துக்கள் ஏற்பட்ட தொடக்கீழ்.



லெஃப்ரினன்ட்
ஜெனரல்
லாகாஸ்
சாள்ஸ்
அன்ரனி
(சீவன்)

பிரபாகரன் கூட்டணியினரின் வேகம் போதாது என்று நினைத்தபோதும் அமுதர் மீது வைத்திருந்த நம்பிக்கையை இழந்து விடவில்லை.

தமிழ் நாட்டில் இருந்த உமா மீசல் வரன் மாற்றம் புலிசனது முக்கியஸ்தர்கள் பிரகரங்கள் அச்சிட்டு யாழ்ப்பாணத்திற்கு படகு மூலம் அனுப்பினார்கள்.

அந்தப் பிரகரங்கள் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினரை குறைநூறும் வாசகங்களை வெளியடித்தார்கள்.

தாமசு தீரான பிரகரங்கள் வந்திறங்கியுள்ள விசும் அமுதரின் கைக்கு எட்டியது.

தாக்குதல் ஒன்று நடக்கக்கூடும் என்பதையே அப்போது நினைத்துப் பார்க்காத நேரம்.

பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளை ஒடுக்கியே தீர்வு என்று அரசு படையினர் கங்கணம் சுட்டி யிருந்தனர்.

ஆனால், போராளிகள் அரசு படையினர் சோடகைகளுக்குள்ளே தேடி வருவார்கள் என்று அவர்கள் எதிர்பார்க்கவில்லை.

நள்ளிரவுக்குப் பின் நடைபெற்ற திட்டமிட்ட தாக்குதலில் ஆணைக்கோட்டை பொலீஸ் நிலையம் போராளிகளின் கைக்கு வந்தது.

அங்கிருந்த ஆயுதங்களை கைப்பற்றிக் கொண்டு வெற்றிகரமாக தப்பிச் சென்றனர் உமா-சந்திரன் குழுவினர்.

முதல் முதலில் தமிழ் போராளிகளால் நடத்தப்பட்ட பொலீஸ் நிலைய தாக்குதல் அதுதான்.

அரசாங்கம் திடுக்கிட்டுப் போனது. பொலீஸ் நிலைய பரதுகள் மீட்டப்பட்டுத் தப்பினர்.

புதிய பாதை

போராளினது வளர்ச்சியை அரசாங்கம் கவலையோடு கவனித்தது.

கூட்டணித் தலைமையின் உமா-சந்திரன் குழுவினரது வளர்ச்சியை அறிந்தபடியோடு நோக்கியது.

அதனை கரைவிக்சியே அவருக்கு பதவியளவு கொடுக்கப்பட்டது என்று கண்டனம் எழுந்தது.

பொலீஸாரால் ஆயுதம் ஏந்திய போராளிகளை சமாளிக்க முடியாது. இராணுவத்தினரை போராளிகளால் எதிர்க்க முடியாது என்று நினைத்து அரசு.

அதனால் யாழ்ப்பாணத்தில் இராணுவ ரேந்துகள் அதிகரிக்கப்பட்டன. முக்கிய சந்திகளில் இராணுவத்தினர் பாதுகாப்பில் சமூபித்தப்பட்டனர்.

யாழ்ப்பாணம் காங்கேசன்துறை வீதியில் இரண்டு இராணுவத்தினர் பாதுகாப்பு பணியில் சமூபிட்டு நுத்தனர்.

மையல் தாப்பாக்கி இருந்தபோதும் தம்மும் தங்கும் தனக்கீழ் யாருக்கும் வராது என்ற நம்பிக்கையில் வீழ்ப்பாச இருக்கத் தவிரனர். கைக்கீழில் வந்து இருக்கின்றார்கள் சில இளைஞர்கள்.

இராணுவ வீரர் ஒருவரது அருகில் வந்தார் ஒரு இளைஞர். இராணுவ வீரர் என்ன நடக்கப் போகிறது என்று அன்புத்துரு இடையில் அந்த இளைஞர் கைப்பிடிக்கிறான் உருவினார்.

தேர்ப்பாட பறந்தது. அதே சமயம் இன்னொரு இராணுவ வீரரும் சுட்டி வீழ்த்தப்பட்டார்.

கொள்ளையர் என்று தாக்கிய பொதுமக்கள்

பிரபாகர அமைப்புக்கு பேசினார் அமுதர். தன்னுடைய பிரகரங்கள் விநியோகிக்கப்படாமல் எரிக்கப்பட்டன.

ஊர்மிளா விவகாரம்

இந்த நேரம் பிரபாகரனால் உமா மீசல்வரன் ஒரு குற்றச்சாட்டு முன்வைக்கப்பட்டது.

இயக்க உறுப்பினர்கள் கைவிடக்கூடாது என்ற வித்யை உமா மீறிவிட்டார். உமாவும், ஊர்மிளாவும் கைவிடக்கின்றனர். இது இயக்க விடுதலம் என்று குற்றம் சாட்டினார் பிரபாகர்.

‘கைவிடப்படு தவறு’ என்ற வாத்தத்தை உமா ஏற்றுக்கொள்ளவில்லை.

இந்த முரண்பாடு வெளிதாயியேது உமா மீசல்வரன் புலிகள் அமைப்பிலிருந்து வெளியேற்றினார்.

உமா மீசல்வரனுக்கு மரண தண்டனை விதிப்பதாக பிரபாகரன் அறிவித்தார். தண்டனை நிறைவேற்ற உமா மீசல்வரனைத் தேடித் திரிந்தார் பிரபாகரன்.

கூட்டணியால் முரண்பாடு

உமா மீசல்வரன் வெளியேறிய பின்னரது புலிகளுக்குள் முரண்பாடுகள் இருந்தன.

பிரபாகரனின் கூட்டணி சார்பான போக்கை புலிகளுக்குள் ஒரு சாரார் விருப்பம் அல்ல.

1980ம் ஆண்டு யாழ்ப்பாணத்தில் நேரவேலிலும், காரைநகரிலும் புலிகள் இயக்கத்தினால் மாறாடு ஒன்று நடைபெற்றது.

போராளிகளை போது யாழ் குடாநாட்டில் படைகளின் சேவகை போட்டுத் தீர்த்தபோது கிந்த மேற்பட்ட உறுப்பினர்கள் ஒன்று கூடினார்கள்.

அந்த முரண்பாட்டில் புலிகளுக்குள் இருந்த கருத்து மாறுபாட்டின் வேடித்தன்.

பிரபாகரனின் அமிது ஆகரவு நடவடிக்கைகள் விமர்சிக்கப்பட்டன.

பிரபாகரனுக்கு அதுவாகவும், ஏதிராகவும் புலிகளுக்குள் இரு பிளவுகள் உருவாகின. 19 பேர் பிரபாகரனுக்கு ஆதரவாகவும், 13 பேர் மீசல்வரன் தீர்வுகள், ஏனையோர் ஒதுங்கிக்கொண்டனர்.

சந்திரம், செல்வக்கனி, நாசாசா, ஊயர் போன்றோர் அந்தக் காலகட்டத்தில் விவகாரங்கள் முக்கியமானவர்கள்.

இதில் சந்திரத்திடம்தான் இயக்கத்தின் ஒரு பகுதி ஆயுதங்கள் இருந்தன. மக்கள் மத்தியில் அரசியல் வேலைகளில் சமூபிட்டுவெண்டும் என்று கருத்துக்களை வெளியிடுவதற்கு சந்திரம்.

சந்திரம் ஆயுதங்களை ஒப்படைக்க வேண்டும் என்று கேட்டார் பிரபாகரன்.

இதேவேளை சந்திரம் குழுவினரும் தமது தம்பி ஐந்தேயைப் புலிகள் என்றே அழைத்துக்கொண்டனர்.

புலிகள் இயக்கத்திலிருந்து பிரபாகரனுடைய முரண்பாட்டு வெளியேறிய உமா மீசல்வரனையும் சந்திரத்தையும் சந்திக்கவேக்க ஒரு முயற்சி நடந்தது.

இந்த முயற்சியில் முன்னணியில் இருந்தவர் சந்திரமார்.

1980ம் ஆண்டு ஒக்டோபர் மாதம் சந்திரம் குழுவினரோடு உமா மீசல்வரன் சேர்ந்துகொண்டனர்.

மிராவின் முடிவு

இதே வேளையில் பிரபாகரன் அணிமீயின் மத்திய செயற்குழு ஒன்றை உருவாக்கினார்கள். அதில் ஏழுமீயர் இருந்தனர்.

அறப்புகள் எழுதுவது

பிரபாகரன், கபாதி, உமா, அன்ரன், சாந்தன், சீவன், ராசன் ஆகியோர் அந்த ஏழுமீயர்.

சந்திரம் குழுவினரும் உமா மீசல்வரனும் இணைந்துகொண்டதை அடுத்து பிரபாகரன் ஒரு முடிவுக்கு வந்தார்.

குட்டிமணி, தங்கத்துறை குழுவினருடன் இணைந்து செயற்படலாம் என்பதுதான் பிரபாகரன் செய்த முடிவு.

இணை ராசகன், கபாதி, கபாதி ஆகியோர் விருப்பமில்லை.

சாந்தன் இயக்கத்தினாலே இதுவரையில் சென்றார். இதனால் புலிசனது செயற்குழு 3-3 என்று இரு அணியாக நின்று.

குட்டிமணி-தங்கத்துறை குழுவினரோடு பிரபாகரன் அணியினர் இணைந்து கொண்டனர்.

இரு அணியினரும் இணைந்து நிதி சேர்க்கும் நடவடிக்கையில் குதித்தனர். யாழ்ப்பாணத்தில் குறுப்பிட்ட ஏன்மும் இடத்தில் பிரிவாயான நகை அடைவு மீட்டிக்கும் கை ஒன்று இருந்தது.

அதன் இடையயாளர் வன்வியச்சியும், அந்த நகை அடைவு கண்ட குறிவைக்கப்பட்டது.

இயக்கம் என்றால் அரசு வங்கிகளில் தான் கொள்ளை நடந்துவார்கள். தவிரயாமிடம் கொள்ளையிடாமட்டார்கள் என்று அப்போதெல்லாம் பொதுமக்கள் நம்பியிருந்தனர்.

மக்கள் எதிர்ப்பு

இதனால் நகை அடைவு கையில் கொள்ளை நடந்துபோது அதனை இயக்க நடவடிக்கை என்று மக்கள் நினைக்கவில்லை. கனிப்பட்ட கொள்ளையர்கள் என்று நினைத்த மக்கள் உணவை அறிந்ததும் பிரபாகரன், குட்டிமணி, தங்கத்துறை, சிறீ சபாரத்தன் ஆகியோரை நோக்கி கற்களை

விசினார்கள். தாக்குதலுக்கு மட்டட்டார்கள். கணினர், பொலீஸ்கள், மக்கள், கங்கன் சகிதம் ஊரவர நினைக்கக்கூடாது குட்டிமணி வானை நோக்கி துப்பாக்கிப்பிரயோகம் செய்தார்.

கூட்டம் கலையமறந்து முன்னேறியது. கூட்டத்தை நோக்கி துப்பாக்கி சுட்டும்பிது. அதில் சிலர் காயமடைந்தனர். ஒருவர் கொல்லப்பட்டதாகவும் நினைவிற்குமிருந்தது.

‘குறுப்பிட்ட மீயல் துணிவுக் கொள்ளை’, ‘கொள்ளையர் வெடுபெற்ற மட்டட்டார்கள்’

1981இல் நடைபெற்ற அக்கொள்ளை பற்றி பத்திரிகைகள் அவ்வாறுதான் செய்திதன் வெளியிட்டன.

பொலீஸார் இயக்கங்களில் சந்திர கங்கன் எழுப்பியபோதும் அதனை மக்கள் நம்ப மறுத்தனர்.

தனியாமிடம், அதமும் ஒரு தமிழிமில் இயக்கக்காரர் கொள்ளையர் மட்டட்டார்கள் என்று நம்பப்பட்டது அதனை சாரமாதம்.

‘தமிழ் புதிய புலிகள்’ (TNT) என்ற பெயரில் இயக்கி பின்னர் தமிழ் விடுதலைப் புலிகள் என்று பெயர் மாற்றப்பட்டது பற்றி ஏதாவது குறிப்பிட்டிருந்தனர்.

தமிழ் புதிய புலிகள் என்ற பெயரில் இயங்கியபோது அதன் தலைவர் போல செயற்பட்டவர் செட்டி, என்ற முக்கியப்படும தளபதியாக இருந்தார்.

சிறீ பின்னர் பொலீஸாருக்கு தகவல் கொடுப்பவராக மாறினார்.

1981ம் ஆண்டு கல்வயக்காட்டில் செங்குந்த வீதியில் உள்ள செட்டியின் வீட்டுக்கு குட்டிமணியுடன் சென்றார் பிரபாகரன்.

செட்டியை சுட்டுக்கொன்றார் குட்டிமணி. பிரபாகரன் அணியினர் குட்டிமணி-தங்கத்துறை குழுவினரோடு இணைந்து மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளை உடயி, ராசகன் போன்றோர் விருப்பமில்லை.

யாழ்ப்பாணத்தைப் படித்துக் கொண்டிருந்த புலிகள் அமைப்பைச் சேர்ந்த ரி.சிவகுமாரன் ‘உணர்வு’ என்ற பத்திரிகை ஒன்றை நடத்தினார்.

பிரபாகரன் அணியினரது நடவடிக்கை களை மறைமுகமாக அப்பத்திரிகை விமர்சித்தது.

பொலீஸ் நிலைய தாக்குதல்

இதே நேரத்தில் உமா-சந்திரம் குழுவினர் யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள ஆணைக்கோட்டை பொலீஸ் நிலையத்திற்கு குறைந்ததார்.

1981ம் ஆண்டு ஜூலையில் ஆணைக்கோட்டை பொலீஸ் நிலையத்திற்குள் புகுந்தனர் உமா-சந்திரம் குழுவினர்.

பொலீஸ் நிலையத்திற்குள் புகுந்து

அதற்கு காரணம் இல்லாமல் இல்லை. ‘புதிய பாதை’ என்னும் மாதம் பத்திரிகை ஒன்றை ஆரம்பித்தார் சந்திரம்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியின் அரசியல் போக்கை ‘புதிய பாதை’ கடுமையாக சாடியது.

‘புதிய பாதை’ பத்திரிகையை நடத்தியதால் உமா-சந்திரம் குழுவினர் ‘புதிய பாதை குழுவினர்’ என்றும் அழைக்கப்பட்டனர்.

உமா-சந்திரம் குழுவினர் மக்கள் மத்தியில் வேலை செய்வதன் ஒரு கூட்டம் புனர்வாழ்வு பணியில் சமூபிட்டு வந்தனர்.

கே.சி. நித்தியானந்தா

1947ம் ஆண்டு இலங்கையில் அரசு அடியில் வேலை நிறுத்தம் ஒன்று நடைபெற்றது.

அந்த வேலை நிறுத்த இயக்கத்தில் முக்கிய பாததிரம் வகித்தவர் கே.சி.நித்தியானந்தா. இவர் (G.C.S.U) தொழிற்சங்க தலைவராக இருந்தார். வேலை நிறுத்தம் காரணமாக வேலை இழந்த கே.சி.நித்தியானந்தா ஆயுதப் போராட்ட அமைப்புக்கான நெருங்கிய தொடர்புகளை வைத்திருந்தார்.

இவரது உதவியோடு நெடுங்கிசேய்ப் பகுதியில் சில புனர்வாழ்வு நடவடிக்கைகள் உமா மீசல்வரன் சமூபிட்டு வந்தார்.

கே.சி.நித்தியானந்தாவின் நெருங்கின்தான் சமூபிட்டு வெளியான பொதுமக்கள் இருக்கும் டகனல் தோலாந்தான் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

கே.சி.நித்தியானந்தா சமூலம் அமைப்பு போரோடு தொடர்பு கொண்டிருந்தார்.

இதனால், உமா-சந்திரம் குழுவினர் பின்னர் ‘சாந்தியம்’ என்னும் அமைப்போடு தொடர்பை ஏற்படுத்திக்கொண்டனர்.

சட்டிக்க கைகொண்ட டேவிட் என்பவரது தலைமையில் இயங்கிய ‘சாந்தியம்’ அமைப்பின் உடயி, உமா-சந்திரம் குழுவினர் புனர்வாழ்வு நடவடிக்கைகளில் சமூபிட்டனர்.

1983ம் ஆண்டு ஜூலையில் வெலிக்கக்காட்சிணையில் படுகொலை செய்யப்பட்ட பட்டர்கள் இராஜசந்திரன் ‘சாந்தியம்’ அமைப்பின் அமைப்பாளராக இருந்தவர் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஆயுதப் போராட்ட அமைப்புக்கு கார்த்தியின் பெயரிலான நிறுவனமே ஒரு கவசமாக செயற்பட்டது. ஆச்சரிமல்லவா? ஆனால், அது காலத்தின் உடயம்.

இராணுவம் மீது தாக்குதல்

1981ம் ஆண்டு அக்டோபர் மீயிட்டியும் வீரதுங்கைக்கு மேற்கு நேரமாக பதவி உயரவு கொடுத்த கே.ஆர்.

இலங்கையின் இராணுவத் தளபதியாகவும் வீரதுங்கை நியமிக்கப்பட்டார். உடக்கல் வன்முறைகளும், அரசு பங்களிப்புக்காகவும் வீரதுங்கை சுட்டி யிருந்தார்.

இரண்டு இராணுவத்தினரும் உமீர் இருந்தனர். அவர்சனது ஆயுதங்களையும் எடுத்துக்கொண்டு கைக்கீழில் தப்பிச் சென்றார் இளைஞர்கள்.

1981ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 15ம் திகதி நடைபெற்ற அந்த தாக்குதல் இலங்கை இராணுவத்தினருக்கு ஏதிராக தமிழ் போராளிகள் முன்னுக்கு நடத்திய வெலியோ தாக்குதல் அதுதான்.

அதற்கு தலைமை தாங்கியவர் சீவன் என்ற முக்கியப்படு சாள்ஸ் அன்ரனி. இவர் தந்திரமையானவராக சேர்ந்தவர்.

குட்டிமணி-தங்கத்துறை குழுவினரோடு பிரபாகரன் அணியினர் இணைந்திருந்த போதே இதற்குக் குடம் நடைபெற்றது.

சாள்ஸ் அன்ரனி, பிரபாகரன் அணியைச் சேர்ந்தவர். அதனால் அத்தாக்குதல் நடவடிக்கையை புலிகள் தமயால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தாக்குதல் பட்டியலில் சேர்த்து குறித்துவைத்துள்ளனர்.

வீரதுங்கைக்கு பதவி உயரவு கொடுக்கப்பட்டதை கண்டித்து இதற்குத் தலங்கப்பட்டதாக வெலிக்கப்பட்டது.

மாவட்ட அபிவிருத்தி சபை

ஆயுதப் போராட்டம் காட்டில் பற்றிய தீராக வளர்ந்துவருவதை அவதானித்தார் கே.ஆர்.ஆய்வர்த்தனார்.

தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணியினரை அழைத்துப் பேசினார் கே.ஆர்.

‘மாவட்ட அபிவிருத்தி சபை தரகரி மேன் ஏற்றுக்கொள்ளுங்கள்’ என்று சொன்னார்.

தமிழர் கேசிய மன்றத்தை கூட்டுவதற்கு 77 பொது தேர்தலில் மக்களது ஆதரவு கேட்டவர்கள் கூட்டணியினர்.

1981ல் கே.ஆர். கொடுத்த மாவட்ட அபிவிருத்தி சபையோடு மக்களிடம் வந்தார்கள்.

‘கைப்பாதை பெற்றுக்கொண்டு தொடர்ந்து போராடுவோம். தமிழ்த்தை நாம் கைவிடவில்லை.’

என்றார் கூட்டணியினர். கொத்திது போராளிகள் இளைஞர்கள்.

‘செட்டி தமிழிமில், கிடைத்து மாவட்டம்’

‘மீட்டப்படு ஆலவட்டம்’, ‘பெற்றுக்கொண்டது மாவட்டம்.’ என்றெல்லாம் கவர்களில் கவோக்கள் எழுதினார்கள் இளைஞர்கள்.

‘தமிழிமில் இறத்த துடிப்பில் பேசுகிறார்கள். இராஜசந்திரம் புரியவில்லை.’

என்றார்கள் கூட்டணித் தலைவர்கள். உமா-சந்திரம் குழுவினர் ஒரு திட்டம் வீரதுங்கை நியமிக்கப்பட்டார். உடக்கல் வன்முறைகளும், அரசு பங்களிப்புக்காகவும் வீரதுங்கை சுட்டி யிருந்தார். (இன்னும் வருக)